

260-я бригада морской пехоты в боею за
освобождение Крыма.

В январе - феврале 1944 года Крымская оперативная группа, занимающая оборону на южной побережье Крымского полуострова от Сраженца до бухты Зарфопад, под командованием генерал-майора М. И. Федюкинского перешла в наступление и успешно двинулась до р. Нарва с ходу форсированно реку, заняв небольшой плацдарм на тронно-южной берегу. На этом фронте мы имеем успехи приостановились.

260-я отдельная бригада морской пехоты, сформированная в основном из курсантов школы подводной плавания им. Кирова, матросов с погибших кораблей и Балтийского флотского экипажа, с того периода начала боевые действия по освобождению Крымского полуострова.

Командованием Краснознаменным Балтийским флотом было принято решение: в помощь Федюкинской высадить во фланг немецких войск морскую десант. Для этой цели из состава бригады были отобраны и сформированы в отдельный отряд 700 моряков из бывших заградительских полков Черного моря. Это были парни сильные, смелые, преданные Родине. Они отличились в боях ожесточенными и героическими сражениями. Командовали ими известный на Балтике майор Грамм (Борода).

Здесь же в конце февраля десант сосредоточился на о. Павловари (командовал им контр-адмирал Крылов),

Операция была назначена на 4-е мая, однако Федюкинский разрешил ее начать операции не давая. Дело в том, что командующий его войсками хотел не идти. В этом районе была очень маленькая группа немцев.

И только после фактически вопроса командующим десантом разрешение было получено. В принятой радиосвязи шифровке говорилось: « Действуйте, Родина не забудет вас - Федюкинский ».

Во время боя присутствовали, присутствовали посветы.

РДБ. Ф. 100. 801. 9

Десант вышел в море высадки без парашютной поддержки. Очередь из 5 самоходных орудий застряла где-то во льдах. Основная часть десанта еще и тем, что в то время года даже если все пойдет хорошо, с ледяной приливом, на который и пришлось бы рассчитывать десант.

Десант шел на бронекатерах, вооруженных 76 мм пушками и пулеметами ДШК.

Немцы, зная о высадке десанта, пригласили в помощь, выкашивая орудия на причальном пирсе и отпуская отвлеченный огонь из всех видов оружия, свои артиллерийские, катюши и бронекатерах.

Потери десанта на льду были катастрофическими. До берега добрались небольшая часть десанта. Оставшиеся в море вратались катерами, но связь была нарушена и трудно было на это-то рассчитывать.

Эта операция с тяжелыми последствиями все-таки сыграла большую роль. Она отвлела на себя большие силы противника и создала благоприятные условия для действий войск Красной Армии оперативной группы.

Однако прорывом обороны немцев, взятых в плен и развивающемся наступлении на Пскове удалось только в конце 1944 года, когда началось общее наступление Ленинградского фронта.

Лично я принимал непосредственное участие в этой операции в качестве командира радиостанции оперативной группы штаба бригады. Осуществлял связь с отрядом, находившемся на льду и достигшим берега. Поставлен был и две радиостанции находившиеся на одном из бронекатеров вместе с десантом, связь велась под ураганной огнем противника. Одна радиостанция была тяжело ранена.

У десантников было 3 радиостанции, но им слышались сигналы только одной. Видимо две другие были разбиты или уничтожены во время высадки.

За время операции нам удалось применить всего две радиогруппы: первая, возглавляемая, что важно отметить, десантного берега, общевойсковой армии тыла - майор Маслов (заместитель командира отряда). И вторая: "Ведомый, мало сил, лейтенант Маслов".

Но тесная связь прервалась. Но наши постоянные позывные десанты не отвечали.

Вой и все. Корабли десанты почти весь день курсировали вблизи места высадки на случай отхода к берегу оставшихся в живых. Но так много подбитых и не удалось.

На берег с отрядом десантников я не высаживался, так как это не входило в мои обязанности.

Командование Краснознаменного Балтийского Флота в период начала наступления Ленинградского фронта поставило перед 260-й ОБАП задачу - обеспечивать первый эшелон во всех проводимых десантных операциях.

Я считаю, что и командир это подтверждает, с поставленной задачей скорее пехотинцы справились с задачей, хотя очень много людей не вернулось к родным берегам.

После взятия Кварны Ленинградскому фронту совместно с Балтийским флотом предстояло вести дальнейшее наступление в Таллинском направлении с целью освобождения Эстонии.

260 Бригада готовилась к новой десантной на побережье Финского залива, небольшими отрядами вести разведывательные операции в районах предполагаемых боевых действий. А в ночь с 11 на 12 июля 1944 года переключилась на активные действия.

Первые десанты были высажены в порты Кунда и Локса. Командование получило приказ уничтожить портовые сооружения на берегу Балтики. Наши отряды получили задание предупредить действия немцев.

Это по своему характеру были полномасштабные дерзкие десанты. Обстановка осложнилась тем, что подходы к этим портам со стороны моря были сильно минированы, но это и растопырили немцы.

Мы о минировании залива и заведомо шли на риск. Связь торпеды с катером "Г-5" размыслили морские пехотинцы. Выбыв в море мы достигли пункта высадки (порт Рунда) только к утру. Катера шли прямо по минному полю на боевом ходу и врывались непосредственно в залив. Немцы того же мнения. Нескольким катерам шли на боковых эверфордах (на редане), минны минометы взрывались только за кормой. Однако один из катеров при подходе к берегу взорвался вместе с десантником. Осуществление мероприятия сумели быстрое высадить десант.

На одном из катеров находился и со взводом разведчиков. Десантники вели себя героично. Мы завалили порт и уничтожили немцев. Бой длился почти весь день, немцы яростно сопротивлялись.

В это время подошел второй эскадрон десанта, состоящий из армейских подразделений, которые и закрепили успех. Немцами долго обобщалась эта операция, но и сами они (первый бросок) понесли немалые потери. И так, 22 сентября 1944 года порт Рунда был освобожден от противника.

Мы вновь маршировали на торпедные катера и взяли курс на порт Локса. В ночь на 22 сентября десант, прошедший минное поле, высадился непосредственно в порт. Немцы не успели организовать оборону. Бой длился 2 часа. За это время вражеский гарнизон был уничтожен.

22 сентября порт Локса был полностью освобожден, а на 23 сентября было начато высадка десанта в порт Таммел.

В это время части Ленинградского фронта подошли к Таммелу с Юга.

В назначенное время 260 ОБМП сосредоточились на Таммелском рейде (бригадой командовал эскадр-майор Гурьев с командой м. Кузнецов, а бригадой торпедных катеров - капитан 1 ранга м. Олейников).

Наш отряд высадился в Миннуго залив, немцы с боями отступили. 23 сентября Таммел был

свободы гасилими великограденото фронта при красни, 260-и Отделената Бригада морска пехота Краснознаменного Балтийского флота.

Я не утверждаю, но помню, что фронт над Финляндией (правительственное здание) в г. Тампере водрузил кто-то из наших десантников.

После освобождения Тампере мы, базировавшись на море Рухунен, вышли в море в направлении Финляндии. При подходе к этому пункту, камар на котором я находился с десантом, пока я шло по морю и подорвался и я получил вторую контузию.

Мы эвакуировали к шестому районному командному бригады на ст. Великку, матер Вальдек, это совсем недалеко от Тампере и шестые наши боевые действия.

Но тогда моя боевая деятельность на некоторое время прекратилась. А бригада продолжила вести бой на освобождение островов архипелага.

За успешное проведение десантной операции и проведенные при этом успешно в дни наступления награжден медалью "За боевые заслуги", а командующий Финской адмирал Турбуу разрешил двум десантникам (то из этой бригады) 10-дневную отгулку на водную, несмотря на то, что она была и отгулка были запрещены. Командир, адмирал Финской флотом подписал лично Турбуу. (Велико никто не имеет права).

Оправившись после контузии, я уехал в отгулку в Уосевек. Это было где-то в октябре 1944 года из отгулки я возвратился своевременно. Вернулся в октябре

Бригада в этот период готовилась к наступлению на территории противника.

Был Зислав весна 1945 года. В 20 числа апреля 1945 года мы сосредоточились в морских Кууда

208.10.1945

(Восточная Пруссия), а 24 апреля внаслідок десанту на
 носу Орши-Нерунге в районі лісу Есен-Хакен, содей-
 ствувало військам, наступавшим на Кенигсберг. В цьому
 критичній ситуації я прийняла неперероджене
 рішення, операція була проведена дуже корисно.

За цю операцію я була удостоєна ордену Червоної
 Зірки, і медалі "За взяття Кенигсберга".

Після взяття Кенигсберга 260-а Бригада Дроздів
 на шведському Куршляндській групировка (р-н і лібава)

Робота, довівшись 1418 год, закончилась.
 Морская пехота честно выполнила
 свою долг. С первых дней Великого Отечественной
 войны и до самого ее конца она была
 всегда на самых трудных участках защиты
 великого Ленинграда. Недаром немцы называли
 нас "черная смерть". Они ее погубили.

Г. С. Вот, пожалуйста и все об участии 260-й ОБМП
 в освобождении Эстонии.

7.03.88.

Дрозд

АРХИВЫ